

奋进新时代 筑梦新征程



十三届全国人大一次会议
全国政协十三届一次会议

历史性的庄严时刻

——记十三届全国人大一次会议表决通过宪法修正案

“《中华人民共和国宪法修正案》通过!”
2018年3月11日15时52分,大会主持人话音未落,人民大会堂万人大礼堂内,雷鸣般的掌声已经响起。

11日下午,十三届全国人大一次会议在这里举行第三次全体会议。会议的一项重要议程,是投票表决宪法修正案草案。

15时许,当习近平等党和国家领导人步入会场时,现场响起热烈掌声。

历史必将铭记这一时刻——

15时10分,大会开始采取无记名投票方式,表决中华人民共和国宪法修正案草案。

现场工作人员发放表决票。与会的2964名代表每人拿到一张粉红色的表决票。确认所有代表都收到票后,主持人宣布开始写票。

这一刻,万人大礼堂内格外肃静。肩负亿万人民重托,代表们作出郑重表决。

15时24分,坐在主席台正中的习近平

首先起身,全场响起热烈掌声。习近平手持表决票,稳步走向主席台上的票箱,将手中的票郑重投入票箱。此刻,掌声如潮。

这掌声,是对党中央的核心、全党的核心的坚定拥护,是对人民领袖的衷心拥戴,是对以习近平同志为核心的党中央依法治国、依宪执政的高度肯定。

主席团成员一一走向主席台上的票箱,投下神圣一票。

欢快的乐曲声中,2964名代表在工作人员的引导下,有序地走到分设在会场各区域的票箱前,将凝聚人民意志的表决票一张张投下。

经过电子计票系统统计,大会主持人宣布,发出表决票2964张、收回2964张,此次表决有效。

15时51分,现场迎来万众瞩目的时刻。工作人员宣读计票结果:赞成2958票,反对2票,弃权3票。

大会主持人宣布:“《中华人民共和国

宪法修正案》通过!”会场顿时响起雷鸣般的掌声,经久不息。

这掌声,是2900多名现场代表的由衷表达,是亿万人民的共同心声,是对宪法修正案的高度认同,更是对党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的无比自信!

这是彰显程序正义的法治实践——

在此之前,代表们在本次大会开幕当天就听取了关于宪法修正案草案的说明。随后几天内,代表们进行了认真审议、充分表达意见,一致赞成将草案提请大会表决通过。

这是新时代宪法与时俱进的生动步伐——

代表们认为,把习近平新时代中国特色社会主义思想等写入宪法,体现了党和国家事业发展的新要求,确认了党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新

成果,反映了全党全国各族人民的共同愿望。

这是1982年宪法实施以来,最高立法机关第五次对国家根本法的修改。从党中央提出建议,到十二届全国人大常委会决定将宪法修正案草案提请本次大会审议,再到大会期间多次审议、补充完善、投票表决,这段法治进程,是依法治国的生动实践,体现出党的主张和人民意志的高度统一,展现出中国特色社会主义民主政治的巨大优势。

全国人大代表、基层法院审判庭庭长厉莉倍感振奋:“亲历宪法修改,我感到无比神圣和自豪。作为一名基层人民法官,我将在今后的工作中更好地践行宪法精神,为推进全面依法治国作出更大贡献。”

“今天一定会写入历史!”全国人大代表、社区党支部书记罗应和走出会场时情绪激昂,“宪法修正案高票通过,代表了人民的心声,是一件利国利民的大事,让我们对国家的未来充满信心。”

来源:《人民日报》(2018年3月12日03版)

■《人民日报》评论

充分体现党和国家事业发展新成就新经验新要求——论宪法修改的重大意义

有国家根本大法的与时俱进,才有各项事业发展的基业长青。这是宪法发展的基本规律,也是实践发展的必然要求。

十三届全国人大第一次会议表决通过的宪法修正案,把党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法,把党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新、制度创新成果上升为宪法规定。这是保证党和国家长治久安的顶层设计和制度安排,体现了党和国家事业发展的新成就、新经验、新要求,必将为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供有力宪法保障。

法律作为上层建筑的重要组成部分,必然随着经济基础的变化而变化。我国宪法的发展历程也体现这样的特点。从1982年宪法公布施行后到本次宪法修改前,根据我国改革开放和社会主义现代化建设的实践和发展,在党中央领导下,全国人大先后4次对宪法作出修改。这些修改,有力推动和保障了党和国家事业发展,有力推动和加强了我国社会主义法治建设。实践证明,宪法只有不断适应新形势、吸纳新经验、确认新成果、作出新规范,才具有持久生命力。可以说,随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断与时俱进、完善发展,是我国宪法发展的一个显著特点,也是一条基本规律。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动中国特色社会主义进入新时代。党的十九大确立了习近平新时代中国特色社会主义思想在全党的指导地位,提出一系列重大政治论断,作出一系列重大决策部署。这次宪法修改,把党的指导思想转化为国家指导思想,对于进一步巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,充分发挥习近平新时代中国特色社会主义思想对国家各项事业、各方面工作的指导作用,确保党和国家事业始终沿着正确方向前进,意义重大而深远。

这次通过的宪法修正案,站在健全完善党和国家领导制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的高度,作出了一系列重大制度安排,包括坚持党的领导、人大制度、统一战线制度、宪法宣誓制度、国家主席任期制度、国务院管理制度、地方立法制度、监察制度等各个方面。这些重大修改,充分体现党和人民的共同意志,充分体现新时代坚持和发展中国特色社会主义取得的发展成果,充分体现中国特色社会主义制度的优势。在这个意义上,本次全国人大表决通过的宪法修正案,不仅让我们国家的根本法紧跟新时代步伐,让治国安邦的总章程更加完善发展,让党和人民意志得到更加集中的体现,更是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要里程碑。

“法者,天下之程式也,万事之仪表也。”翻开新修订的宪法,新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局鼓舞人心,未来中国的发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、政治保证等清晰鲜明。以这次修改宪法为起点,更好发挥宪法的规范、引领、推动、保障作用,我们必将进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,团结凝聚最广大人民夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。

来源:《人民日报》(2018年3月12日10版)

护航新时代 走向新辉煌

——社会各界群众热议人大通过宪法修正案

这是一个意志凝聚的时刻,这是一个团结奋进的时刻。

“《中华人民共和国宪法修正案》通过!”3月11日15时52分,人民大会堂内掌声雷动,代表们豪情满怀。这是中国特色社会主义发展史上的一个历史性瞬间,是我国坚持推进依法治国、依宪治国的一个重要里程碑。

体现新要求,护航新时代。社会各界群众纷纷表示,此次宪法修正案获得高票通过,意义重大、影响深远,我们坚决拥护、积极践行。未来伴随国家根本法权威的进一步彰显、作用的进一步发挥,中国特色社会主义道路一定能越走越宽广,我们一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

顺应时代特点,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础

庄严宪法,字字千钧。重温宪法修改历程,我们都可以看到中国共产党带领全国人民在中国特色社会主义道路上的艰辛探索,对社会主义建设规律、共产党执政规律和人类社会发展规律认识的不断深化。社会各界纷纷表示,这次宪法修改顺应了中国特色社会主义进入新时代的历史特点,体现了党和国家事业发展的新成就新经验新要求,符合党心民心。

“这次宪法修改是以习近平同志为核心的党中央在新时代依宪执政、依法治国、领导立法的生动实践,也是推进全面依法治国、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。”北京市副市长张雁代代表身临现场,深感自豪。

“习近平新时代中国特色社会主义思想回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,将其载入宪法,有利于巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。”中央党校教授辛鸣说。对此,西南政法大学宪法教研室主任张震用“举旗定向”予以形容,认为习近平新时代中国特色社会主义思想是宪法修正案的灵魂,是新时代坚持和发展中国特色社会主义的思想根基。

“党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以宽广的世界眼光和

崭新的时代视角,领导全党和全国人民迎接挑战,攻坚克难,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。”国家行政学院副院长杨克勤委员说,此次宪法修改实现了党的意志和国家意志、人民意志的高度统一,中国特色社会主义必将迎来更加光辉的未来。

宪法修正案在宪法总纲第一条增加规定,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。”“这使党总揽全局、协调各方的领导核心地位具有了更强的制度约束力和更高的法律效力,有利于把党的领导贯彻落实到国家政治和社会生活的各个领域,为坚持和加强党的全面领导提供了根本法治保障。”福建省委常委、政法委书记王洪祥代表说。

“坚持和完善党的领导,是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所在、幸福所在。”中国人民大学法学院教授汤维建委员说,增加这一规定是历史的选择,现实的需要、未来的保证,是如期实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的力量源泉。

“赞成2958票!”听到这个数字时,宁夏回族自治区纪委书记、自治区监察委员会主任许传智代表激动满怀。他说,“这充分体现了此次宪法修改是党心所向、民心所盼。未来,宪法必将更好发挥规范、引领、推动、保障作用,必将为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供更加有力的宪法保障。”

将创新成果载入宪法,不断推进国家治理体系和治理能力现代化

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,这是中国共产党始终不渝的初心和使命。建设富强民主文明和谐美丽的社会主义国家,这是中华民族的坚定追求。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出一系列新理念新思想新战略,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。如今,这些伟大的历史实践在共和国的根本法上留下了辉煌篇章。

对于国家主席任职规定的调整,重庆市人民检察院检察长贺恒扬代表说,这是对“三位一体”领导体制的历史经

验的全面总结,是从新时代坚持和发展中国特色社会主义全局和战略的高度健全党和国家领导体制的重要举措,有利于保证国家领导体制有效运行,有利于确保党和国家事业兴旺发达、长治久安。

谈及监察体制改革,广西壮族自治区人大常委会副秘书长、办公厅副主任莫小峰代表说,宪法修正案增加了有关监察委员会的内容,将改革实践成果提炼上升为宪法规定,使国家监察体制改革于宪有据,体现了全面深化改革和全面依法治国、全面从严治党有机统一,必将进一步推进反腐败工作规范化法治化,推动反腐败斗争取得更大成效。

“宪法修正案增加设区的市制定地方性法规的规定,我深表赞同。”四川成都市政协副主席徐玖平代表说,我国地域辽阔,各地差异大,发展不平衡。这次宪法修改意义重大,影响深远,有助于立法工作因地制宜,从而更有针对性地推动各地经济社会的发展和治理。

“宪法宣誓是彰显宪法尊严和权威的仪式化程序,虽然有短暂的几分钟,誓词也只有简短的几十个字,但分量、价值和意义是不言而喻的。”海南省人大常委会民族宗教工委主任邓泽永代表认为,它将促使宣誓人时刻铭记权力来自人民,时刻明晰权力置于法律的框架和约束下,有利于使宪法精神融入日常工作生活。

“我们党坚持依法治国首先要依宪治国、依法执政首先要依宪执政的鲜明立场。”中国政法大学副校长马怀德认为,这次宪法修改,是对党和人民在实践中取得的重大理论创新、实践创新和制度创新成果的一次全面总结和固化,必将不断推进国家治理体系和治理能力现代化,在法治轨道上更好坚持和发展新时代中国特色社会主义。

(下转03版)

YRCB 诚信相约 共谋发展

药都银行

合力打造“信”银行

地址:亳州市魏武大道199号 电话:5113122

亳州晚报广告经营管理中心

联系电话: 5715678
5580861
晚报涡阳工作站
地址:涡阳县王士楼路
(亳州晚报涡阳发行站赵利勇)
电话:13956821313

晚报利辛工作站
地址:利辛县青年路中段
老皮革厂门口北旁
电话:13856756016
18956757711

晚报蒙城工作站
地址:蒙城县行政服务中心东20米路南
电话:7662867
13505670150